
ISTORIE ŞI IDENTITATE LA SLAVII DE SUD. 
CROAŢII ŞI SÂRBII.

Flavius Solomon

Trecutul popoarelor sud-est europene a oferit istoricilor „materie primă1' 
pentru nenumărate studii de caz. Totodată, complexitatea evoluţiilor politice, 
religioase, culturale şi economice din această parte a Europei a stat la baza mai 
multor analize conceptuale. Printre acestea din urmă se numără, fără îndoială, şi 
cercetările lui Miroslav Hroch asupra genezei conştiinţei naţionale1. Intenţia 
centrală a istoricului ceh a fost să încadreze evoluţia fenomenului naţional la 
popoarele europene într-o schemă simplă, adaptabilă la orice situaţie2.

O parte importantă a demonstraţiilor lui Miroslav Hroch are la bază 
informaţii provenind din spaţiul central şi sud-est european. Reluate acum câţiva 
ani, acestea au stat la baza unei analize comparative asupra mişcărilor naţionale 
din fostele imperii habsburgic şi otoman3. Este constatată existenţă a două 
analogii şi, respectiv, a două deosebiri ce au marcat evoluţia identităţii comunitare 
din cele două zone istorice spre formele ei naţionale de manifestare. Istoricul ceh 
are în vedere scopurile generale (îndepărtare) urmărite de corifeii mişcărilor naţio
nale şi parcurgerea integrală a trei faze în drumul spre naţiunea modernă: A) tre
zirea interesului pentru ideile naţionale în rândul cărturarilor, B) perioada 
agitaţiei (propagandei) naţionale·, C) perioada mişcărilor de masă. Printre 
cauzele ce au contribuit la geneza diferenţelor naţionale la slavii de sud, Miroslav 
Hroch aminteşte 1) formele diferite de organizare statală în cele două imperii, 
habsburgic şi otoman, şi 2) particularităţile de ordin confesional. Referindu-se 
la primul punct, autorul atrage atenţia asupra faptului că în expansiunea lor 
Habsburgii au combinat acţiunile militare cu iniţiative dinastice şi diplomatice. 
Fostele state au păstrat în parte unele particularităţi juridice, sociale şi adminis
trative, iar dezbaterile constituţionale, petiţiile şi plângerile s-au constituit într-o 
strategie tipică a mişcărilor naţionale, mai ales după eşecul mişcărilor revolu
ţionare de la 1848. Pe de altă parte, Imperiul otoman şi-a extins autoritatea 
asupra statelor din Peninsula Balcanică aproape exclusiv cu ajutorul armelor, 
elitele politice, sistemele juridice şi administrative locale fiind lichidate aproape în 
întregime. In ce priveşte perspectiva confesională, M. Hroch subliniază caracterul
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omogen al Imperiul habsburgic, mai ales după Contrareformă, astfel încât 
trasarea graniţelor dintre grupurile etnice de pe teritoriul imperiului, inclusiv la 
nivelul imaginarului, nu s-a făcut pe criterii confesionale, ci şi pe cele lingvistice 
şi culturale. în acelaşi timp însă, conform istoricului ceh, în Imperiul otoman 
avem de a face cu nişte limite religioase între stăpânitori şi supuşi, fapt ce va 
conduce la autarhizarea populaţiilor locale din Balcani.

Pornind de la aceste constatări, Miroslav Hroch punctează câteva deosebiri 
esenţiale dintre fenomenele naţionale din cele două imperii, evidente mai ales 
pentru primele două faze: 1) în timp ce mişcările naţionale din Imperiul habsbur
gic au fost secondate în faza A de intense activităţi ştiinţifice în domeniul 
filozofiei, istoriei şi literaturii, în teritoriile aflate sub control otoman acestea se 
aflau doar la început de drum. Slăbiciunea fazei A a condus în Balcani la geneza 
unei identităţi naţionale mai slabe. De aici şi existenţa mai multor programe de 
formare identitară în sud-estul european: ilirismul contra identităţii sârbe sau 
croate, problema identităţii bulgaro-macedoniene, chestiunea identităţii musulma
nilor bosniaci. în fostul Imperiu habsburgic este cunoscut, după M. Hroch. un 
singur astfel de caz: concurenţa dintre ideea existenţei naţiunii cehoslovace, în 
dauna unei naţiuni slovace distincte; 2) în timpul fazei B. în Imperiul habsburgic 
afirmarea socială a fost mai ales urmarea succeselor din domeniul educaţiei, în 
timp ce în Imperiul otoman acest lucru a fost posibil doar datorită afirmării 
economice. De aceea,faza B a debutat în Imperiul otoman în cu totul alte condiţii 
sociale decât în Imperiul habsburgic. în timp ce în regiunile Peninsulei Balcanice 
controlate de otomani exista o elită economică „naţională", care. chiar dacă nu 
avea un statut politic identic cu cel al exponenţilor administraţiei otomane, poseda 
o conştiinţă şi mijloace suficiente pentru a instala autoritatea naţională în vârftil 
mişcării. Aceste pături au lipsit iniţial în Imperiul habsburgic, cu excepţia 
mişcării naţionale maghiare. Deosebirile menţionate s-au reflectat şi în progra
mele naţionale din cele două spaţii. Astfel, în timp ce mişcările naţionale din 
Imperiul habsburgic s-au concentrat asupra unor cerinţe lingvistice şi culturale, 
celor din Imperiul otoman le-au fost caracteristice revendicările politice, 
transformate foarte curând în recursul la dreptul de autodeterminare4.

Aşa cum se poate observa, construcţia teoretică a lui Miroslav Hroch are la 
bază ideea confonn căreia evoluţia mişcărilor naţionale din centrul şi sud-estul 
Europei a fost determinată aproape exclusiv de raporturile politice, economice şi 
religioase din cele două imperii. Din această cauză, pare să sugereze autorul, 
mişcările naţionale din cele două imperii nu s-ar fi influenţat reciproc, iar 
ideologii curentelor politice din Imperiul otoman ar fi preluat prea puţin din 
gândirea europeană a epocii. într-o ultimă instanţă, fără a le menţiona expres, M. 
Hroch indică asupra existenţei a două tipuri de identităţi naţionale în spaţiul
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analizat: 1) sud-est europene (bulgară, sârbă, greacă şi română) şi 2) central 
europene (maghiară, croată, slovenă, cehă, slovacă şi poloneză)5.

*

Acum aproape un deceniu, Günter Schödl publica într-o culegere de studii 
rezultatele unei cercetări asupra formării naţiunilor în estul Europei6. Printre 
altele, istoricul german avea să atragă atenţia şi asupra faptului că fenomenul 
genezei naţionale în această parte a continentului a profitat şi de studii 
conceptuale. Acestea nu au uşurat însă neapărat înţelegerea traiectoriilor pe care 
s-a înscris evoluţia identităţilor colective de aici, mai ales din cauza aplicării unor 
grile de interpretare prea rigide sau a generalizărilor excesive. Fără a dezvolta 
prea mult această idee, G. Schödl a ţinut să facă totuşi şi o referire expresă la 
studiile lui Miroslav Hroch7.

Nu este în intenţia noastră să insistăm aici asupra tuturor problemelor pe 
care le implică încadrarea fenomenului naţional din Europa Centrală şi de Sud- 
Est, în perioada lui de început, într-o schemă unică. Chiar şi simpla lor 
identificare ar putea depăşi limitele unei comunicări. Ne vom limita, de aceea, 
doar la impactul pe care l-a avut apelul la istorie în formarea ideologiei naţionale 
croate şi sârbe, în primele decenii ale secolului XIX, care, din perspectiva teoriei 
lui Miroslav Hroch, corespund, în mare, ultimei părţi a fazei A - trezirea 
interesului pentru ideile naţionale în rândul cărturarilor - şi primei părţi zl fazei B - 
perioada agitaţiei naţionale. Totodată, vom încerca să vedem în ce măsură se 
poate vorbi de o apropiere între ideologiile naţionale ale două grupuri sud-slave: 
croaţii şi sârbii.

Unul dintre punctele cheie ale oricărei dezbateri asupra genezei şi afirmării 
ideii naţionale îl constituie definirea conceptului de naţiune. în linii mari, se poate 
vorbi despre două tipuri ideale ale naţiunii, care, într-un fel sau altul, pot fi 
întâlnite în literatura de specialitate: 1) naţiunea politică, 2) naţiunea culturală*. 
De cele mai multe ori, cel dintâi este legat de o abordare politică şi etatistă - de 
pildă: „cetăţenii Franţei fac parte în acelaşi timp şi din naţiunea franceză“ -, în 
timp ce cel din urmă tip stă sub marca culturalului şi etnicului - de exemplu: „toţi 
etnicii români compun naţiunea română“. în legătură directă cu termenul de 
naţiune se află etnicitatea9 şi naţionalismul10.

Afirmarea naţiunilor în una din cele două fonne, sau chiar în variante mixte, 
a fost în directă legătură cu curentul ideologic dominant al epocii, naţionalismul11, 
cel care a avut puterea de a transforma „materia primă“ a etnicităţii în naţiune. în 
secolul XIX şi începutul secolului XX în mediul sârb şi croat pot fi atestate mai 
multe variante ale naţionalismului (sărbismul/croatismu/; pansârbismul/pancro- 
atismul; iugoslavismul), adică tot atâtea posibile construcţii naţionale. Analiza
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formelor locale ale naţionalismului croat şi sârb par să indice mai degrabă asupra 
unor asemănări decât deosebiri dintre cele două mişcări naţionale. Atât pentru 
ideologii sârbismului, cât şi pentru cei ai croatismului, de pildă, scopul final era 
crearea unor state naţionale separate şi extensia teritorială. Iată de ce ambele 
trebuie trecute în categoria naţionalismelor militante, cu deosebirea că sârbii din 
Imperiul otoman au profitat de condiţii politice - situaţia internă a imperiului, 
conjunctura internaţională etc. - mult mai favorabile, reuşind să-şi realizeze 
obiectivele politice finale mai devreme decât croaţii. Destule paralele există şi în 
celelalte cazuri, apansărbismului, respectiv, pancroatismului şi iugoslavismului.

Problema originilor naţionalismului ideologic la sârbi şi croaţi a atras 
atenţia unui mare număr de cercetători, produsul istoriografie rezultat fiind unul 
deosebit de consisitent12. In linii mari, începuturile acestuia au fost datate cu anii 
’30 ai secolului XIX, la croaţi, odată cu mişcarea iliristă/ iliră (ilirski pokret)13, şi 
cu deceniul următor, mai exact 1844, odată cu apariţia Schiţei lui Ilija Garasanin, 
la sârbi. încă pe la mijlocul secolului trecut cercul purtătorilor naţionalismului 
ideologic al celor două popoare era încă destul de restrâns, fiind format, în 
special, dintr-un mic număr de intelectuali, negustori şi clerici. în ce-i priveşte pe 
reprezentanţii vieţii spirituale sârbe şi croate din secolul XVIII şi începutul 
veacului următor -Jovan Rajic, Dositej Obradovic, mitropolitul Ştefan 
Stratimirovic, la sârbi, şi Pavao Ritter-Vitezovi Lorkovic, Andrija Miosic Kacic 
şi episcopul Maksimilija Vrhovac, la croaţi -, aceştia ar trebui trecuţi mai degrabă 
în rândul premergătorilor adevăratelor mişcări naţionale14. De asemenea, şi 
răscoalele sârbe de la 1804-1813 şi 1815, au fost trecute de cele mai multe ori, 
datorită unor particularităţi structurale şi ideologice, în categoria revoltelor 
militare prenaţionale. Totuşi, deja în această perioadă se poate remarca apariţia 
unor motive ce vor constitui pilonul raţionamentelor ideologice ulterioare. Printre 
acestea, devenite cu timpul autentice imagini stereotip, se numără, de pildă, şi 
apelul la anumite momente din istoria sârbă, care îşi fac tot mai mult locul în 
cântecele şi povestirile populare. Vehicularea constantă în mediul intelectual sud- 
slav de Ia sfârşitul secolului XVIII şi începutul celui următor a unor teme istorice 
de referinţă a condus, mai ales odată cu sistematizarea limbilor literare modeme şi 
progresul în domeniul tipografic, la transformarea unor anumite evenimente şi 
realităţi istorice în autentice imagini stereotip: epoca de aur a lui Ştefan Dusan, 
bătălia de la Kosovo Polje, jugul turcesc, lupta împotriva dominaţiei otomane iţi 
apărarea creştinătăţii'5. Nu de puţine ori, acestea au stat la baza unor eposuri 
eroice. în mediul muntenegrean, de pildă, încă de la sfârşitul secolului XVIII, 
intensificarea acţiunilor antiotomane şi apariţia unor structuri politice locale16, 
este secondată de generalizarea mai multor cântece şi legende istorice, ale căror 
menire era încurajarea eforturilor de emancipare politică. Totodată, acestea 
marcau începutul creării unei identităţi colective noi, cea naţională17.
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Istorie şi identitate la croaţi

Predilecţia pentru temele cu subiecte istorice în mediul intelectual sud-slav a 
fost şi consecinţa penetrării ideologiilor din Europa Occidentală şi Centrală, 
însăşi teoria originii ilirice a slavilor, ce a stat la originea unui întreg curent 
ideologic, nu este altceva decât o inovare umanistă a, cercurilor de slavişti aflaţi în 
contact permanent cu gândirea filozofică europeană a timpului. Chiar dacă 
„fundamentarea ştiinţifică“ se datoreşte lui Matija Petar Katancic, profesor de 
istorie veche şi arheologie la Universitatea din Pesta, popularizarea conceptului a 
fost rezultatul activităţilor reputaţilor lingvişti Josef Safarik, Jân Kollâr - ambii 
slovaci de origine - şi slovenului Jemej Kopitar18.

Asumarea demonstrativă a numelui de iliri de către reprezentanţii de seamă 
ai renaşterii croate şi extinderea acestuia asupra tuturor slavilor de sud este 
expresia unui autentic iugoslavism cultural, care, în plan politic, ar fi trebuit să 
pregătească terenul pentru unificarea politică a tuturor slavilor balcanici19. Unii 
istorici identifică chiar mişcarea iliristă cu însăşi „renaşterea croată“, cel puţin 
pentru perioada de după 183520. Apărută în Banatul Croaţiei la începutul anilor 
’30 ai secolului XIX, odată cu publicarea unor importante scrieri lingvistice şi 
politice, aceasta se va extinde şi asupra altor regiuni locuite de croaţi, constituind, 
un timp, principala redută în faţă tentativelor de maghiarizare şi catalizatorul 
emancipării culturale, economice şi politice. Aşa cum se poate deduce chiar din 
titulatură, una dintre componentele importante ale curentului a fost ideea despre 
descendenţa croaţilor şi a celorlalţi slavi de sud din vechii iliri21.

Teoreticienii curentului ilirist au lăsat un număr important de scrieri, ce 
permit o bună înţelegere a rolului jucat de recursul la istorie la începuturile 
identităţii naţionale croate. La începutul anilor ’30 ai secolului XIX, Ljudevit Gaj, 
unul dintre numele marcante ale iliriştilor22, făcea o primă încercare de a 
fundamenta ştiinţific unitatea naţională sud-slavă“. Chiar dacă baza raţiona
mentelor le-au constituit argumentele lingvistice23, Gaj, în oscilarea sa între 
croatism (lupta pentru autonomie politică şi refacerea statalităţii croate) şi 
iugoslavism (militarea pentru realizarea unităţii culturale şi chiar politice sud- 
slave), nu a uitat să amintească originea comună, obiceiurile şi „faptele de glorie“ 
ale tuturor slavilor de sud, în care curge „sângele Mamei noastre Slava“24. în ce 
priveşte readucerea istoriei în actualitate, pentru demersul nostru este 
semnificativă şi afirmaţia lui Ljudevit Vukutinovic, un alt reprezentant important 
al curentului amintit: „Iliria a existat aici încă din timpul vechilor romani, iar în 
statele ilirice locuiau slavi. Cronicarii noştri de mai târziu îi numeau pe croaţi, 
slavoni şi dalmaţieni cu numele de iliriăţ...]. Nu este nimic nou. Acesta este un 
mare nume, ce ne dă şi un sens istoric. Numele nostru de familie este Ilirici, în 
timp ce numele noastre de botez sunt diferite: Croaţi, Dalmaţieni, Slavoni,
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Muntenegrini, Bosniaci, Sârbi etc.“25. Aprecieri asemănătoare găsim şi la alţi 
ideologi ai mişcării iliriste26.

Formulările lui Vukutinovic sunt importante, credem, dintr-o dublă 
perspectivă. Este vorba, pe de o parte, de apelul la argumentul istoric în alegerea 
numelui generic pentru toţi slavii de sud, sau, cel puţin, de sud-vest, iar, pe de altă 
parte, de însumarea celor două modele identitare croate din anii ’30 - ’40 ai 
secolului XIX. Prima regională (croată), iar a doua sud-slavă, sau iugoslavă. 
Intr-o amplă lucrare consacrată ideologiei naţionale sârbe şi croate în secolul XIX 
şi începutul veacului următor, istoricul german Wolf Dietrich Behschnitt avea să 
ajungă la concluzia că ilirismul nu a fost altceva decât o variantă a naţionalis
mului cultural şi politic european din secolul XIX27, ce îmbina croatismul cu 
iugoslavismul2*. In cea mai marea lor parte, ideile principale ale iliriştilor au fost 
preluate şi dezvoltate de Josip Juraj Strossmayer şi Franjo Racki, două figuri 
marcante ale vieţii politice şi culturale croate din a doua jumătate a secolului 
XIX. Astfel, Strossmayer avea să ceară, în repetate rânduri, transformarea 
Imperiului habsburgic într-o federaţie în care şi-ar fi găsit locul şi o entitate a 
slavilor de sud - „un singur corp politic“, aşa cum avea să declare la scurt timp 
după proclamarea Constituţiei din 4 martie 184929 -, în timp ce Racki milita 
pentru consolidarea pe toate planurile a legăturilor dintre slavii de sud. De 
remarcat că şi pentru acesta din urmă baza unităţii jugoslavism-ului o constituia 
istoria comună30.

Istorie şi identitate la sârbi

Să încercăm să vedem, acum, în ce măsură se regăsesc ideile iliriştilor şi a 
succesorilor acestora în scrierile ideologilor sârbi şi care au fost modelele ideolo
gice în perioada de început a mişcării naţionale sârbe.

Primele produse istoriografice sârbe din secolul XVIII (corespunzătoare cu 
faza A din schema lui Hroch) oferă destule informaţii despre începutùl reflectării 
asupra identităţii sârbe, care, de cele mai multe ori este pusă în legătură cu cea a 
altor popoare slave. Pentru à ne da seama de acest lucru, este destul să amintim 
doar titlul Istoriilor lui Pavle (Dulinac) Julinac (Kratkoe w edenie v istoriju 
proischozdenija slaveno-serhskogo naroda, Veneţia 1765), Jovan Rajic (Istorija 
raznych slavenskich narodov naipace Bolgar, Horvatov i Serbov, Viena 1791) şi 
Zaharije Orfelin (Zitie i slavnyja delà Gosudarja imperatora Petra Velikago. 
1772)31.

Părintele cercetărilor ştiinţifice în spaţiul sârb, apropiate de spiritul epocii, a 
fost fără îndoială Vuk Stefanovic Karadzic, care a marcat poate cel mai mult 
caracterul naţional sârb. Influenţat profund de ideile lui Herder şi ale roman-
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tismului german şi aflat în bune relaţii cu Jemej Kopitar, Karadzic şi-a început 
activitatea ştiinţifică cu adunarea şi sistematizarea cântecelor şi povestirilor 
populare sârbe. într-un moment în care rezistenţa cercurilor culte sârbe şi croate 
faţă de proiectele lingvistice reformatoare ale cărturarului îşi pierduse mult din 
intensitate, Karadzic avea să redacteze (la 1836) şi să publice (1849) scrierea sa 
programatică Srbi svi i svuda (Sârbi cu toţii şi oriunde). Alături de argumente 
strict lingvistice, acesta nu a ezitat să aducă în faţă şi scene din istoria sârbilor, şi 
aceasta nu doar în scopul fundamentării unităţii lingvistice a slavilor de sud. 
Deloc întâmplător, Karadzic a ţinut să-şi deschidă lucrarea cu următoarea afirma
ţie: „Se ştie foarte bine că sârbii locuiesc în Serbia actuală (între Drina şi Timoc, 
între Dunăre şi Stara pianina), în Metohia (din Kosovo şi până dincolo de Stara 
pianina, unde se află Prizrenul, reşedinţa lui Dusan, scaunul patriarhal de la Pec 
şi mănăstirea Decani), în Bosnia, în Herţegovina, în Zeta, în Muntenegru, în 
Banat, în Backa, în Sirmia, pe partea dreaptă a Dunării de la nord de Osijek până 
la Sentandrija, în Slavonia, în Croaţia turcă şi austriacă, în Dalmaţia şi pe toată 
coasta adriatică din apropiere de Trieste până în Boiana“32, pentru ca în alt loc 
să-i numească pe croaţi „fraţii noştri de credinţă romano [-catolică]“33. Parametrii 
prin care este definită masa etnică sârbă şi raporturile acesteia cu ceilalţi slavi 
balcanici, pornind de la realităţile lingvistice, marchează cadrul ideologic al 
naţionalismului lui Karadzic. Este vorba de un iugoslavism în a cărui consolidare 
sârbilor le este acordat rolul principal34.

Şi mai evidentă apare însă legătura cu trecutul la Ilija Garasanin, important 
om politic sârb de la mijlocul secolului XIX. în a sa Nacertanie (Schiţă) acesta 
avea să preia mai multe dintre ideile programatice ale ideologilor croaţi, 
rezervându-le, ce e drept, sârbilor rolul de unificatori ai slavilor de sud35. La fel 
ca şi la Gaj sau Strossmayer, în cazul croaţilor, Garasanin găseşte fundamentarea 
drepturilor sârbilor în trecutul istoric, „deoarece prezentul nostru nu poate fi 
înţeles fără legătura cu trecutul“36. Deloc întâmplător, ideologul sârb îşi ia ca 
reper una dintre perioadele de referinţă ale istoriei medievale sârbe, cea a domniei 
ţarului Ştefan Dusan: „Statul sârb, a cărui apariţie însăşi a fost una fericită, dar 
care a trebuit să se extindă şi consolideze, îşi are fundamentul în ţaratul sârb din 
secolele XIII-XIV şi în bogata şi glorioasa istorie sârbă“37. Garasanin nu 
aminteşte însă momentele importante din trecutul sârbilor doar pentru a legitima 
dreptul la o statalitate proprie. Mai mult, plasarea domniei lui Dusan în centrul 
raţionamentelor sale istorice are darul de a pregăti terenul pentru achiziţiile 
teritoriale ulterioare38.
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Acum câteva luni, într-o comunicare ţinută la Institutul de Istorie „A. D. 
Xenopol“ din Iaşi39, atrăgeam atenţia asupra locului pe care îl are identitatea 
colectiva în cimentarea unităţii naţionale. Tot atunci aveam să observăm că unul 
dintre cele 3 niveluri ce compun identitatea colectivă este cel al originii comune şi 
momentelor istorice de referinţă, care, în anumite situaţii, pot să preia şi rolul de 
focar de identificare40. In ce-i priveşte pe sârbi şi croaţi, lipsa surselor istorice 
scrise - care ar fi acoperit un spaţiu temporal cât mai mare - a stimulat o 
fundamentare empirică a originilor. De aceea, pe lângă argumentele lingvistice, 
confesionale şi folclorice, corifeii celor două mişcări naţionale au apelat de foarte 
multe ori la miturile şi inovaţiile istorice. Cunoscutul balcanolog Holm 
Sundhaussen avea să observe, pe bună dreptate, că părinţii mişcărilor naţionale 
sud-slave au urmărit în activitatea lor ambele forme ale conceptului de naţiune, 
deschizând astfel calea unor conflicte de durată în spaţiul balcanic. Aplicarea 
modelul naţiunii politice a fost posibilă în Balcani destul de târziu, accesarea 
instrumentelor politice ale afirmării naţionale fiind posibilă doar în dezacord şi 
opoziţie cu statutul politic existent. De aceea, „legitimarea“ s-a făcut cu ajutorul 
unei anticipări, proiectată în trecut, considerându-se că naţiunea exista deja şi 
trebuia să fie doar „redescoperită” “41. In consecinţă, apelul simultan la modelele 
francez (state-into-nation) şi german (nation into state) a generat o combinaţie 
mai mult decât contradictorie.

Chiar dacă regimurile politice au influenţat fenomenul naţional din spaţiul 
central şi sud-est european, nu trebuie să se uite faptul că geneza identităţii 
colective naţionale a fost determinată de conştientizarea diferenţelor culturale. In 
ultimă instanţă, acest lucru avea să însemne înlocuirea rapidă a vechilor tipuri de 
solidaritate cu altele noi42. Din această perspectivă, atât cazul croat, cât şi cel 
sârb, sunt semnificative pentru ceea ce a înseninat geneza conştiinţei naţionale în 
partea de sud-est a Europei. In ambele situaţii, profilarea unor identităţi distincte 
croată şi sârbă a avut loc la concurenţă cu varianta sud-slavă (iugoslavă), uneia 
dintre acestea revenindu-i, în anumite momente întâietatea. Disputarea întâietăţii 
între cele două identităţi s-a dat printre altele şi pe câmpul istoriografiei croate şi 
sârbe, în dependenţă de spiritul epocii, sau de comanda politică, aşa cum s-a 
întâmplat şi după anii de referinţă 1918, 1945 şi 199043.
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